КОНСПЕКТ

открытого урока 

в   урока в 5-классе на тему: 
«Адресат действия» 


Тема: «Адресат действия»  


Цель обучения: - а) Научить учеников правильно употреблять 
           в речи слова, отвечающие на вопросы кому? чему? 
б)  развивать навыки и умения связной речи, отвечающие на вопросы 
адресата, оформление письма 

в) Привить любовь к русскому языку, к русскому фольклору.

Тип – Первичное восприятие материала 
        Метод – комбинированный. 

Ожидаемые результаты: 

1. Учащиеся сумеют правильно употреблять в речи слова в дат. падеже

2. Составить словосочетание устная и письменная речь учащихся 

Оборудование: Таблица с окончаниями существительных в дательном 
падеже, карточки с личными местоимениям, считалочки, доска, учебник. 

                                         План: 

I. Организационный момент 

II. Физминутки. Считалочки .
III. Актуализации пройденного материала. 
Проверка домашнего задания 
IV. Новая тема 

а) падежи в русском языке. 

б) объяснение окончаний существительных в дательном падеже при  

помощи таблицы 

в) употреблении личных местоимений в дательном падеже. 

г) работа с рубрикой «Запомните!»

д) работа с рубрикой «Повторяем вместе» (глаголы, после которых      
 употребляется существительные и местоимения в дательном падеже.) .      
 .Закрепление: а) Выполнение упражнениq б) Работа с карточками. Игра и 
«Соревнование» в) Отгадаем загадки. 
VI. Обобщение и вывода .
 VII. Задание на дом.
                             Ход урока:

I. Организационный момент. Приветствие.  Рапорт дежурного,     
отметка отсутствующих учеников. 

II. Речевая разминка .Считалочки 
Собирала белка шишки, 

Для енота и для мышки 

Раз, два, три, четыре, пять 

Найду шишку я опять 

Два - еноту и три -мышке, 

Остальные кому,  шишки? (никому) 

**** 

Сидели два медведя 

На липовом суку, 

Один читал газету, 

Другой месил муку 

Раз ку-ку, два ку-ку 

Оба шлепнулись в муку. 

III. Актуализации пройденного материала. Проверка тетрадей .

 Опрос домашнего задания, опрос изученных моделей речи. 
IV. Объяснение новой темы.  Слово учителя.
 Ребята! В русском языке существует 6 падежей

И.п.
Кто? 
Что?  
Р.п. 
Кого? Чего? 

 Д.п.
Кому? Чему? 

В.п.
Кого? Что? 

Т.п.
Кем?
Чем?

П.п. 
О ком? О чём? 

 Сегодня мы с вами должны отвечать на вопрос дательного падежа. Кому? – кимга? Чему? – нимага? 

На доске вывешивается таблица с окончаниями существительных в И.п. и Д.п. Учитель объясняет сравнивая окончание существительных в И.п. и Д.п. 

	Число
	Род
	И.п. (Кто? Что?)
	Д.п. (Кому? Чему?)

	Ед.ч.
	М.р.
	Брат, костюм 
	Брату, костюму 

	
	Ж.р.
	Подруга, тетрадь 
	Подруге, тетради 

	
	Ед.р.
	Здание, солнце 
	Зданию, солнце

	Мн.ч.
	
	Братья, костюмы, подруги, тетради, здания
	Братьям, костюмам, подругам, тетрадям, зданиям, 


Личные местоимения. (Шахс олмошлари). Учитель объясняет, опираясь на родной язык. Ребята! В русском языке, как и в узбекском, существует местоимение. Местоимение. 

В И.п. 

В Р.п.

Я 


Мне

Ты


Тебе

Он 


Ему

Она 


Ей

Мы


Наш

Вы


Ваш 

Они 


Им

г) Для обозначения адресата действия (лицо или предмет, для которого совершается действие) употребляют существительные в дательном падеже, отвечают на вопросы кому? чему? 

Это правило мы должны выучить! 

д) Повторение хором глаголы, после которых употребляется существительные и местоимения в дательном падеже. (стр 96)
 IV. Закрепление 

а) Выполнение упражнений № 1-2 (устно). Упражнение № 3-4 (письменно). 

б) Игра «Назови правильно падеж» 

Класс делятся на две группы Ученикам первой группы раздаётся карточки, с личными местоимениями в И.п., а второй в Д.п. 

Я

Мне 

Ты 

Тебе 

Если ученики первой группы поднимут карточки с личным местоимениям в И.п., то ученики второй группы должны показать её в дательном падеже. А потом карточки поменяются. Таким образом проводится игра «Назови правильно падеж». Победившая группа, объявляется учителем 
в) Отгадаем загадки на странице 97 .
г)  Игра  со считалочками.(Заучивание наизусть)

 [image: image1.wmf]
  Печке –    полено,

                    Корове - сено.                             
                              Трава – телёнку,
  Вода – ягнёнку.

                   А тебе, сыночек,

                                    Сахару   кусочек.

Задание. Определить слова , отвечающие на вопросы

 КОМУ ? ЧЕМУ ?

Д) Оформляем деловое письмо. Все достают конверты.      

Составление адреса.[image: image2.wmf] [image: image3.wmf]
    Индекс .264578
 Куда ?

  Кому  ?    
  
VI. Поощрение активных учеников объявление баллов и 
 комментирование. 

VII. Домашние задание 1) выучить правило на странице 94. 2) 
Упражнение № 5 (письменно) , выучить считалочку.






